



刘捷在全市基层党建工作会议暨“争星晋位、全域建强”行动交流会上强调 纵深推进“争星晋位、全域建强”行动 全面提升党建统领基层治理水平

本报讯(杭州日报记者 赵芳洲 本报记者 顾晨阳 陈书恒) 全市基层党建工作会议暨“争星晋位、全域建强”行动交流会昨日上午召开。市委副书记、市委书记刘捷在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,贯彻落实全省基层党建工作会议精神,以更大担当、更高标准、更实作为做好新时代基层党建工作,纵深推进“争星晋位、全域建强”行动,全面提升我市党建统领基层治理水平。

市委副书记马小秋主持,市领导朱建明、陈一行、朱华、刘颖、刘斌琚、孙旭东出席。会议通报了全市第二批“争星晋位、全域建强”行动五星示范村社和争先晋位村社。萧山区、建德市梅城镇、拱墅

区小河街道大浒路社区、桐庐县新合乡松山村负责人作交流发言,市农业农村局、余杭区、上城区小营街道作书面交流。会前,市领导现场考察了萧山区新丰村、广德社区基层党建工作。

刘捷在肯定我市开展“争星晋位、全域建强”行动取得的成绩后指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,深刻把握基层党建工作的政治指向,扛起大抓基层重抓基础的政治担当;深刻把握基层党建工作的组织优势,传承党无往而不胜的红色基因;深刻把握基层党建工作的时代要求,勇担全面增强“两个功能”的重要责任;深刻把握基层党建工作的使命所向,强化争先攀高全域建强的信心决心,进一步增强做好新

时代基层党建工作的责任感使命感。

刘捷强调,要聚焦“深化改革、强基固本”主题主线,把握好抓点与抓面、党建与业务、治标与治本、守正与创新的关系,以更实举措把“争星晋位、全域建强”行动推向纵深。要突出政治建设首位标准,全面加强理论武装,强化党内制度执行,不折不扣抓贯彻落实,树牢更加鲜明的政治导向。要突出组织建设贯通有力,创新组织设置,强化条块协同,抓实后进整转,铸造更加坚强的战斗堡垒。要突出结构合理素质优良,注重村社干部“领雁”引领,加强村社后备人才培养,全面抓好基层党员队伍,锻造更加过硬的基层队伍。要突出精细管理高效治理,聚焦群众“急难

愁盼”问题,抓实网格单元治理,引导多元力量参与,着力为基层赋能减负,夯实更加稳固的底座底盘。要突出党建统领护航中心,全力推动经济稳进提质,扎实推进乡村振兴,密切联系服务群众,聚力促进平安和谐,激发更加强大的发展动能。要突出规范用权勤廉并重,把实的规矩落到基层,把严的纪律挺到基层,用好的民风涵养基层,营造更加清朗的政治生态。全市各级党组织要扛责在肩、协同发力,压实责任链条,强化机制保障,突出争先创优,确保“争星晋位、全域建强”行动取得实效。

会议以视频形式举行。区领导朱红丹、张立、斯建刚,各镇街和有关部门主要负责人在余杭分会场参加。

杭州网约配送员有了专属“小哥码”

本报讯(记者 郑烽龙 沈扬通讯员 沈立群) 让城市最熟悉的陌生人有个“家”。昨日下午,杭州市网约配送员群体党建活动暨第三届“小哥节”启动仪式在来未来科技城举行,现场发布了杭州“小哥码”。区委副书记、区委社会工作部部长朱红丹参加活动。

据悉,杭州“小哥码”是在杭州市委社会工作部(市委两新工委)和杭州市市场监管局的指导下建设的骑手服务应用平台,依托“浙里办”平台开发,包括一码畅行、暖新导航、安新公寓、爱新基金四大功能。

前期,“小哥码”已在余杭、富阳、钱塘3个城区、首批100家“小哥友好小区”开展试点。外卖骑手通过后台实名认证、扫描小区场所码、出示电子通行证,即可顺利进小区送单。据相关平台企业统计,小哥跑单客诉率平均环比下降57%、单量平均环比增长58%,平均每单节约

配送5-6分钟,每月骑手增加收入540元。

“小哥码”集成的功能都相当实用。比如,“暖新导航”,全市小哥暖新驿站地图涵盖了新领域党群服务中心170余个、友好商圈210余个、小哥驿站1400余个,可为骑手小哥提供实时路线导航,方便小哥们就近获得免费的休息、充电、饮水、如厕等服务。

“安新公寓”整合了全市60个“蓝领公寓”项目共计约2.4万套房源,其中包括专门面向小哥的平价公寓,为小哥申请提供了便捷通道。活动当天,4名小哥代表接过新启用的余杭区“小哥公寓”钥匙。

“爱新基金”则对符合条件的新就业群体进行表彰奖励及困难救助,现已由市场监管局联合市邮政管理局发放外卖、快递行业补贴3300余万元,惠及外卖骑手、快递小哥55.8万人次。

径山茶文化公园样板段“梦山径”将于本月亮相



本报讯(记者 黄圆圆 徐媛) 作为良渚文化大走廊“十大工程”之一,径山茶文化公园样板段区块——“梦山径”将于7月亮相,诚邀四方宾朋共赴这场穿越古今的茶文化盛宴。

径山茶文化公园项目由余杭文旅集团精心策划全力打造。该项目以“沉浸式三茶融合样板、世界级东方茶文化圣地”为总体定位,集结径山茶文化符号,贯穿千年径山故事脉络。

径山茶文化公园坐落于瓶窑镇原杭州茶试验场旧址,位于通往千年古刹径山寺的必经之路,也处于大径山和良渚板块的核心交接位置。根据规划,该项目共分为三期,总开发面积为5807亩。

即将亮相的径山茶文化公园

一期样板段“梦山径”位于项目北区,以宋风茶韵为主基调,立足于茶文化、茶产业、茶科技“三茶”融合的发展理念,具有以“径山茶宴”为主的沉浸式演出、径山茶寮、茶文化体验、茶主题民宿等为一体的径山禅茶文化主题空间,旨在为游客提供梦游径山、穿越古今、如梦似幻的沉浸式体验。

从“梦山径”,可以窥见径山茶文化公园项目一期“打造最具东方禅茶美学的文化产业公园、构筑东方禅茶文化体验第一地”的设计理念。在这里,可以悠然品鉴径山茶宴之雅、细嚼径山茶香之隽,于曲水流觞、古井凉亭处体悟宋韵文化,每口茶都蕴含着千年故事,每次驻足都能感受到文化脉动。

良渚文化大走廊 党群服务中心启用

本报讯(良渚遗址管理区融媒体中心 周莹 记者 李媛婷) 近日,良渚文化大走廊党群服务中心启用仪式举行。现场,发布了环良渚遗址党建联建六大行动,将从良渚文化保护传承、产业发展、人才引育等方面为良渚文化大走廊建设赋能,全面助力余杭打造“两廊一轴”新时代党建高地。

当天,良渚文化大走廊党群服务中心举办了丰富多彩的活动。在活动室,“80、90和00后新时代理论宣讲团”成员胡俊超以“兴文自信之火、亮中华文明之光”为题,为青年党员干部上了一堂良渚文化公益课;在音体室,来自遗址区的党员老干部观看了红色电影《1921》,一起追忆建党百年伟业;在研学教室,来自良渚古城遗址公园的社教专员为遗址区小朋友带来玉匠人和陶瓷故事课程,共同了解良渚文明的璀璨历史;在共同富裕直播间,麟海共同富裕基地、北草原生

态农业有限公司轮番带货,将“共富工坊”的绿色无公害蔬果、土特产推介给全国各地……

作为环良渚遗址党建活动的主要实践地,良渚文化大走廊党群服务中心将联动周边良渚5000+艺创园区、梦栖小镇、良渚数字文化社区等产业空间,汇聚文学、音乐、戏剧、书画、技艺、文创等名家资源,为党员群众搭建优质服务共享枢纽平台,提供集艺术性、共享性、开放性、创新性、传承性于一体的文化艺术专业化服务。同时,融合环良渚遗址党建联建文旅资源,培育一支“良渚文化传播者、非遗文化传承者、乡村振兴带头人”为主体的“传承文脉”党群连心志愿小队,常态化开展遗址区特产、文化旅游、非遗手工艺“共富市集”“共富直播”等活动,为遗址周边村社发展注入新合力,共同擦亮“五千年中国看良渚”金名片。

五千年中国看良渚

良渚先民告诉我:心向往之,行将必至

(见习记者 金一清 良渚遗址管理区融媒体中心 朱成琪) 2019年7月6日,在古丝绸之路南线的重要驿站阿塞拜疆,良渚古城遗址被成功列入《世界遗产名录》。为了纪念这个历史性时刻,杭州市将这一天设为“杭州良渚日”。

良渚的发掘研究,实证了中华5000年文明史,而在这之前,国际上认为中华只有3000多年的历史。良渚遗址的发掘研究改写了中国历史,也改写了世界历史。

根据目前的考古研究,良渚文明没有给后世留下任何文字记载。如何从中找寻文化的内涵,只能依靠仅存的文物和遗迹。

良渚古城遗址出土了许多精美玉器,考古工作者发掘了古城遗址和水利工程遗址。这些闪耀在历史长河中的吉光片羽给记者带来了许多启示,简而言之就是:心向往之,行将必至。

向往美好 便雕琢一块玉石

一块美丽的玉石还能有更高的内涵吗?良渚先民对于美的向往,促使他们想尽办法将其雕琢修饰。于是,玉石便上升到了文化承载物的高度。

在没有金属器具的时期,如何在坚硬的石头打洞?如何在石头表面进行刻画?这都是摆在良渚先民眼前的难事。

1986年,出土于良渚古城遗址反山12号墓的“玉琮王”,高约8.8厘米,最宽处17.6厘米,重约6.5千克。它是一个扁矮的方柱体,玉质通透,内有圆形钻孔,方正的4个面由直槽分割,再横向分割为2组,上面刻有精致的神人、神兽和神鸟等图案。

从一块玉石变成精美玉器,

要经过切割、钻孔、抛光、雕刻等多道工序。就切割这一步,据专家猜测,可能是用麻绳等配合“解玉砂(硬度更高的矿物)”和水来研磨玉石,随后还需要进行复杂的抛光处理。

美好事物心向往之。良渚先民巧妙运用周围的资源,利用“解玉砂”早早理解并实践了“他山之石,可以攻玉”的内涵。

除了玉琮,良渚先民制作的玉璧、玉钺、玉璜、玉镯等各式玉器无不体现了对美的向往,各色玉器涵盖了装饰、祭祀和礼器等用途,成为良渚社会不可或缺的一部分。

向往安居 便修一个水利系统

5000年前,良渚先民发现了一片水中之洲,这里水草丰茂、沃土千里,玉石、木材和动植物资源丰富,但夏季水患严重,一旦洪水来临,便是巨浪滔天,秋冬季则容易旱灾。也许,与他们原先居住的地方比,这里看起来更适合发展,但风险也更大。

面对这样两难的困境,良渚

先民会怎么选择?群山间的人工坝体给出了答案。

良渚先民人工建造坝体,利用周围的自然地形,围合成一个大型水库,控制面积达100平方公里。这是我国现存年代最早的水利工程,比战国时期李冰建造都江堰早了2000多年,比传说中的大禹治水早了1000多年。

需要多少个日夜,多少代子民,才能完成这旷世工程?

良渚古城遗址申遗文本显示,良渚水利系统总土方量约288万立方米,如果按1立方米土的开挖、运输、填筑需要3个人工计算,假设参与建造的工人有1万人,1年的农闲时间算100天,那么至少需要8年多的时间。

如今,考古人员又新发现了20余条水坝,看来良渚先民修筑的水利工程还要更加庞大。

如此浩大的工程,其功能自然是完备的。水利系统的修建给良渚先民的安居乐业提供了坚实保障。基于目前的考古和研究结果,良渚水利系统很可能是一个具有防洪、蓄水、航运、灌

溉、调节古城内外水系等功能的综合性水利工程。

向往未来 便建立一座城

据考古研究,水利系统和良渚古城的建设是同时进行的,古城分为三重,核心为莫角山宫城,外面两层是内城和外郭,再加上水利系统,构成了由宫城、王城、外郭城和外围水利系统组成的完整都城。

在一片湿地上,良渚先民是如何建起一座坚固城池的?

他们挖掘沼泽地里的青淤泥,让沼泽变成河道,然后用青淤泥堆成一个个墩台,再在上面修建房屋和宫殿,从城中心修到城市外围。据专家估算,整个良渚古城大约住了2万人口。

除了居住区,考古发现遗址中有一片7万多平方米的广场,良渚先民用一层沙一层泥层叠夯实,地面十分坚硬,专家推测这可能是举行大型仪式的地方。

丰富的物资证明,在这座精心建造的城里,良渚先民过得还算富足。(下转第2版)

良渚遗址这五年 文明先声何以唱响时代新声

>>>详见第3-6版